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s eang . i 3 i rnaguera .de que hemos ha-
las turbas, segun, se vé, contienen en cantgi_iades ma neaddehﬂl,ﬂ de lacapaho o q .
yores quelos mantillos; asi como de la accion proba- | blado.

ble de Jaspiritas que en dichas tierras se ban encon-
trado, 6 de cualquiera ofra cause.

. Tervenos de turba. Son muy faciles de conocer
& primeravisia, porsi aspecto, que denota al instante su
origen, y ademds porque en su masa se distinguen los
despojos aglomerados de los vejetales que los han pro-

A primera Vista 'se comprénde que aun f:u_{m'da la
tisrra que cubre el agua de esta laguna participe de'la
calidad de las tierras pantanosas, serd mucho mas
fieil hacerla perder su mala calidad , abriendo prime-,
ramente una zanja profunda gue corte ftrasversal-
mente al pie del cerro, el banco de arcilla 6 de marga,
¢onductor de las aguas. Con esto cambiardn ellas de

: e e : ; ireccion al hajar rros, por dondé se han fil-
dllCld(}. Son dc Ul‘dl[]a]‘lo ESPOHJUSOS ¥ eldsticos; . pler—- -dl‘.ec(‘.ion u]_ bﬂ]ﬂ.l de lOS Cerros, p

den la'mayor parie de su peso al secarse; su color es
moreno oscuro; se calienten §fse enfrian con la misma
“Jentidud; de manera quéen el verano adquieren mayor
grado de calor que otras'clases de tierras; efecto sin
duda dela facilidad que tienen de absorver el calérico,
& causa de su color oscuro; peroen invierno, despues
de frios, tardan mas en calentarse que otros.
_ En los paises en que Ia lefia es cara, seria acaso pre-
ferible ulilizar estos terrencs como combustible, que
trasformarlos en fértiles; fransformacion. que no se
-puede operar sin gastos, porque es menester acar~
rear arema 0 grava, calefreas, conchas, legamos
maritimos, y principalmente arcillas, para intro -
ducir y mezclac con aguella estas materias por me-
medio” de_las lahores. Aungue costosa, empero es-
ta trasfermacion nodeja de producir com el tiempo
buenos resultados, por la abundancia de cosechas que
estos terrenos dardn <i se ha tenido cuidadd de dese=
carlos 4 favoz de zanjas y de quemar las yerbas y rai-
ces, desparramando despues sus cenizas por el suelo.
Las margas son tambien & propésito_ para mejorar
los terrenos pantanosos, afiadiéndole despues una
cartidad razonable deestiercol. Un pantano cultiva-
do y preparado de esta manera puede praducir desde
el primer afio, no solo patatas, nabos, efe., sino tam-
hien buenas cosechas dé trigo. E1 mejor modo de con-
servar despues su fertilidad, serd continuar el uso de
 los calefreos y de los estiércoles, aunque con mode-
racion. :
Los drboles prosperan con alguna dificultad en los
terrenos pantanosos. .

i2.  Terrenos uliginosos. Tistos tienen mucha ana-
logfa con los pautanosos ¢ propensos & encharcarse
eon aguas pluviales. Lldmanse terrenos uliginosos,
“agquellos que estando en declive, se encuentrau domi-
qados por cerrillos susceplibles de dejar fltrar las
aguas de las lluvias y formados por bancos 6 depdsitos

. de-arcilla, 6 de marga arcillosa. Estos bancos de mar-
ga y arcilla se prolongan hasta debajo de la capa del-
gada de lierra hornaguera que los cubre en el punto
mas bajo, al cual vienen & parar las aguas pluviales
que de los cerrillog avencsos 6 pedregosos por encima,
pero areillosos 6 margosos por debajo, se han filirado

trado; y empleando luego la marga, 6 cyalquier sus=
tancia calcdrea para mezelarla despues de una buena
roza con la capa de tierra uliginosa de este suelo, que-

'

13:  Suelos encharcados. Estos terrenos perfecta=
mente horizontales que es en lo que. difieren de los
uliginosos que son planos inclinados, se hallan cu-
biettos de aguas estancadas de las 1lavias, al menos
una buena parte del afio, porque solo la evaporacion,
puede consuwirla. Si permanecen constantemente en-
charcadas se hacen del todo estériles, 6 poco MENOS.
Caando los terrenos encharcados’ que- quedan en
seco mna parte del afio producen una vejetacion mista
que forma en afios favorables unos pastos a_hunéﬂnles
que se ulilizan sobre todo para los rumiantes, aungue
1o les son provechosos y solo se les puede mezclar
con otros. ] el
Meter en cultivo los terrenos encharcades, panta-
nosos?y uliginosos, esuna necesidad, asipara traqsfnr—
marlos en tierras fértiles, coro por evitar los mias-
mas pestilentes que la evaporacion atmiosférica- tras-
mite § las comarcas vecinas, ocasionando enfermeda-
des contagiosas y endémicas. =
Los terrenos encharcados, una vez puestos en seco
y metidos en labor, se vuelven de una fertilidad es-
{raordinaria, doblemente duradera, por cuanto es fd-
cil procurarles una humedad fco_nveniente, y hacer
que conserven por mucho tiempo algunos restos ‘de
vejetales todavia mal d_esco’mpuestt?s: de los que an-
teriormente se criaron & la superficie, y en el fonde
de las aguas. Aax ;
“Las lagunas ¢ estanques salados, si llegan i que-
dar en seco, despues de preservados de los efectos de
Jas allas mareas por medio de malecones, pu_eden lle=
gar 4 ser fértiles luego que su suelo ha sido la?'ado
por las aguas pluviales, 6 descompuesto por la vejeta-
cion de las plantas, entre las cuales se encuentran

tivan 4 veces para estraer la sosa. ]

Todas las antiguas lagunas salitrosas, producen
pastos muy apetecidos de los ganados, y que’ les son
en estremo provechosos, sobre todo, para reponerlos

cuando estin cansados y flacos. -

hasta venir 4 formar una especie de laguna subterréd-

De esta manera sabe la industria del hombre’sacar

dard esta trasfsrmada en tierra fértil. .

ducida 4 polvo en un ensayo, presentard una especie

particularments muriatos 6 hidrocloratos, y quse cul- -
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partido de terrenos, no solo improductivos, sino‘per-

» niciosos ademds.

v

DE LAS PBUE’iEDlADES FISICAS DE L0S SUELOS.

Considerando el conjunto de materias y de partes,
de diversas naturalezas, de diversas formas y tama=
n0s, que. constituyen los terrenos agricolas, sacare-
mos por consecuencia que estos Lerrenos poseen tam-
bien propiedades fisicas diferentes, y que tendrén di-
versos grados de peso especifico, da su higroscopicidad
y de cohesion. - ;

Estas propiedades son-de gran importancia en agri-
gultura, porque viniendo el terrenc 4 ser el elemento
en que han de vivir las plantas, que nos sirven habi-
lualmente para los usos de la vida y. de la industria,
no podian ellas prosperar sino enconirando la medida
esacta de los principios de gue para su vejetacion ne-
cesitan. En efecto, silas”plantas encuentran en la
tierra una sequia demasiado fuerte y pertiniz, no
pueden apropiarse las sustancias que en su composi-
cion han de entrar, ni absorver el agua deslinada 4

la abundante evaporacion 4 que se halla sujeto squel
compuesto. Si la tierra liene poea consistencia, las
Faices no encuentran en ella un apoyo suficiente con-
tra los -vienfos; si es demusiado ienz, no pueden
atravesarla para ir en busca de los jugos que se en-
euentran dispersos en ella. En todas estas razones
se funda el aprecio que de cada una de dichas pro-
piedades hacen los agricullores: por ellas suelen
estos distinguir & veces, y clasificar sus terrenes; ig-
noran si-son. sus lierras calcdreas 6 arcillosas, pero
saben muy bien que son fuertes ¢ ligeras, secas 6
hiimedas, y debemos confesar que, para ellos, esta
clasificacion no deja e ser l6gica ni de darles una
idea bastante aproximada de las propiedades de sus
tierras. En prueba de ello citaremos algunos ejem-
plos. La arcilla pldstica, (greda) mezelada con cinco ¢
seis centésimos de crefa, contiene los_elementos de
un buen suelo; pero esta mezcla es de tal manera
compacla, tan pesada, tan dificil de desagregar por
medio de Ia labor, que hay impoesibilidad material de
cultivarla. '

Esta arcilla calcinada hasta la encandesceneia, y re-

de arenaligera, porosa,demasiado seca, muy 4 propé-
sito para bonificar las tierras compuestas, haciéndo-
las mas ligeras. A

La cal carbonatada en particulas duras, tal como
los restos 6 residuos menudos de mérmoles, de ala-
bastro y otras rocas, no retendrdn 25 6 30 centésimos
de su peso d¢ agua, mieniras que las mismas sustan-
cias pulverizadss podrin retener de 80 4.90. -

El azufre, en fin, el carbon, la arena y todos los
cuerpos solubles en el agua, encontrindose en estado
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‘pulverulento, pueden desarrollar y sostener una her~
‘| moga vejetacion, siempre que § estas materias se afia-
de, por viade estimulantes, abonos capaces de co-
municarles gas azoe y que ademis se lug riegue si-
ficientemente: -

Densidad 6 peso especifico de diferentes especies de
: tierras. )

Para designar el peso de un volimen de tierra,
comparada con “el mismo volGiuren de agua, estable~
cemos esactamente el peso de la tierra, que quere-
“mos esperimentar, despues de biea seca, dela mane-
ra siguiente. : '

Se coje una vasija de: dos litros esactos'de capaci=
dad, ydestapado, se coloca en una balanza. Despues
de llenada hasta la mitad justa, con un litro de agua,
se.la acaba de llenar con la tierra que habremos pe-
sado antes tambien muy esectamente. . -
Suponiendo, pues, que sobre el litro medido de agua
se haya ido echando para acabar de llenar el vaso, 6
frasco 2, 75 kilémelros 6 sean 2750 gramas de arena
tarrosa, es evidente que un volimen de esta especie de
‘lierra, igual al agna contenida en el vaso, habrd sido
necesario para acabarlo de llenar, puesto que en él fal-
taba un litro para verificarlo. ! :

Sabemos, pues, que un litro de agua, 4 la tempera~
tura ordinaria, en que se estd operando, pesa un kilG—
gramo exacto, 6 sean mil gramas; asi pues la arena ter-
rosa pesa, bajo el mismo volimen, 2750 gramas 6 sean
4 3/4 veces mas que el agna. De este moco &l peso es~
pecifico se1d en cuanto & esta arena, comparada con.
el agua eomo 27 50 es 4 1000, peso del agua.

Operando de Ia misma manera sobre diversasmale~
rias; la_esperiencia ha dado los resultados siguientes,
para las sustancias ferrosas. '

Arena caledrea. . . . . 2822 agua 1000.

Arena silicea. o i 2783 - oo

Arcilla delgada .. . ... 2700

Arcilla compacta . . . . 2652

Tierra arcillosa.. < . . . 2603,

Arcilla privada de arena. 2590

Tierra calcdrea fina. . . 2468

Tiera de huertas. . . - .= 2332

Tierras de labor. ... . . 2525 @ 2400.

.Magnesia carbonatada. . 2332

Mautillo, humus, 1225
El peso especifico de las- tierras nos dard indicios
sohre su composicion y su naturaleza ; pero este
peso esld en razon inversa de la composicion de los

‘suelos en cuanto 4 la arcilla. :

Lag arenas forman la parte mas pesada de las tier-
ras; y abundan sin embargo mucho en los suslos lige-
ros, secos y cdlidos. Las arcillas que constituyen los

suelos compactos, himedos y frios, son tanto mas li-
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geras cuanto Menes arenas contienen. La tierra cal-
chirea, por otra parte, el calcireo magnesiano pulveri=
zado, y el mantillo distinguen la densidad de los sue-
los y los hacen mas Jigeros, mas pulverizables y mas
5€cos. ,

14, Tenacidad plastica y normal de las tierras.

Ya sabemos lo que los agricultores llaman peso es-—
pecifico de las tierras; propiedad que no tiene.relacion
con la cualidad constitucional en las tierras que lla-
man lierras fuertes.Su tenacidad, como quiera que

aumenta la dificultad de los. trabajos llama mas la
ataﬁcjon'de los cultivadores y 1a- division de aquellas
en fuerles y Jigeras, los preocupa mucho mas que su
composicion, cuando se ponen & examinarlas. Un gol-
. pede azada les dice presto lo que de ellas pueden es-
perar, comparativamente con otras que estan ellos
acosiumbrados 4 labrar.. 7 e

Veremos ;- empero, que esta tenacidad se encuentra
modificada en la naturaleza por una multitud de cir-
cunsiancias. . '

De la tenacidad de una tierra se viene en conoci-
miento dé una manera muy sencilla; y es humede-
ciéndola con agua Jo suficiente para que se pueda
amasar entre los dedos, hasta formar una bola del ta-

* maiio de un huevo, el cual e pone en seguida 4 secar
al sol, 0 4 Ja lumbre. La resistencia de esta bola si su
" composicion es arencsa, serd tan débil, que ‘con la
menor presion, se desmenuzard entre los dedos. Las
buenas tierras arables resistivdn mucho mas, hacién.
.dose, ‘sin.embarge, palvo 4 impulso de una presion
mas fuerte, 6 de un ligere choque; las arcillas gredo-
sas, son las que no se deshacen comono sea al ehoque
~de un cuerpo durd, y eso en pedazos que no se podrén
reducir § polvo entre los dedos.
_ i hacemos calentar estas bolas en un horno hasta
encandecerlas vivamente, y despues de frias, las me-
temos en agua, las que sean de arena y lierras ligeras
“se desagregarén.

Las de lerras calcdreas tardardn mss tiempo en
desagregarse, exigiendo acaso para ello alguna pre-
sion. Las arcillas fuertes, por el contrario, sepondran
si cabe mas duras en el agua, que antes de su inmer-
sion. Calentadas hesta la encandecencia, las piedras
calcireas se volverian cal verdadera, d.se vitrificarian.
Las arcillas 6 lierras arcillosas se endurecerian mas y
mas. 2 .

" Ge.conoce tambien la consistencia pléstica de un

Lerreno, por su mayor 0 menor facilidad en pegarse'

en un estado fde humedad conveniente d los instru-
mentos aratorios, asi como por la mayor ¢ menor can-
tidad de terreno que se pueds arar en un dia, con la
misma fuerza de animales empleada én sulabor. Cuan-
to mas se despegue 4 los instrumentos aratorios, tanta
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La tenacidad y1a consistencia de un terreno ejereen
gran influjo sobre la vejetacion, y sobre. los procedi~ -
mientos del cullivo. Estas propiedades son las quelos
agricullores designan con los nombres de tierras fuer-
tes 6 ligeras. S 4
Para esperimentar la tenacidad que, ensu estado
seco, lienen de diversas naturalezas, se hacen con cada
una de ellas, unas harras como de veinte lineas de
largo, sobre 6 de ancho y otro fanto dealto. Despues
de secas estas, se colocan ambas estremidades sobre
puntos de apoyo algo elevados del suelo, y colgando
una balanza del medio de la barra. Uno de los platillos
se va cargando de tantos granos de municion como
se necesitan, para que el peso del plomo haga que se
rompan las barras. Cuanto mas tenaz sea la tierra, tans
{o mayor namero de granos de plomé requerird. El
peso que se-necesifa para romper la arcilla es compas

‘rativamente enorme, pues que la tenacidad de esta

llega & veces 4 resistir hasta 11 kilégramos; 1a cal fina _
y pura, por lo contrario no puede llevar mas que un
kilggramo 720 gramas, y la arena, apenas puede soste-
ner la balanza.

Cohesion del suelo en el estado Mimedo, y su adhe=
rencia d los instrumentos agricolas. Si trabajamos una
terra hiimeda, hay que vencer, no solo los inconve=
nientes de su cohesion, sino la adherencia 4 los ins-
trumentos de agricultura. Para determinar con bas=
tante precision ladiferencia de esta cohesion, y la -
adherencia de las diversas (ierras, se cojen dos discos
de hierro, 6 de madera de igual lamafio, que Se atan
cada uno de elios & un estremo correspondiente de
una halanza, cuidando de que estén exactamente
equilibrados; pénese entonces uno de estos discos en
contaclo el mas exacto posible con la tierra que se
quiere examinar, y el olro se carga con pesas hasia
que el primero se separe de la tierra, La canlidad de
peso anadida indica la adherencia de la lierra.

La distincion hecha en suelo ligero, ¢ suclo pesado
- § fuerte tan generalmente usada entre los labradores,
estd fundada .desde los tiempos mas remotos de la
antigiiedad agricola, sobre la tenacidad y adherencia
de’ la tierra 4 los instrumentos de labor, ¥ sobre su
mayor 6 menor facilidad de trabajaria, en un mismo
grado de humedad. 3 ;

Podemos apreciar estas: diferencias de una manera
precisa y exacta, por los medios mencionados. Un
suelo que, en estado seco, no pase de 10 grades de
dificultad, 6 tenacidad de la tabla que itdicaremos
serd muy ficil de trabajar; por lo contrario serd bas=
tante dificil cuando llegue & 40.—Un suelo en el es=
(ado de humedad seré fécil de trabajar, cuando una
superficie de un decimelro esté retenida solo‘por un
peso de 20, 4 30 centésimos de kilégramo; pero prin-
cipia 4 dejarlo de ser luego que pasa de 40. La arcilla

mayor tenacidad manifiestan los terrenos.

pura exige una fuerza de.i kilo. 32 gramas. Las
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tierras de labor se encuentran entre estos estremos
con diversos gradoes de tenacidad y de adherencia
como lo indica el adjunto cuadro de comparacion dl;
las diversas especies de tierras, que es el resutado
de una infinidad ds esperiencias hechas por diversos
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agricultores en distintos paises, con la mayor preci-
sion, tanto sobre la tenacidad como por la adhesion

de sus particulas en el estado seco y en el estado hi=
medo de las tierras, :

ESPECIES DE TIERRAS.

Tenacidad de Tenacidad Ca AR
e Adherencia en el estado hiimedo 4 1os

arcilla 4 100.f  en peso,

e P e R )

instrumentos agricolas por decimetros
cuadrados,

Arena silicea. .

Arena calcdrea.
Tierra calcérea fina. .

Mantillo. . .

Magnesia carbonatada. .
Arcilla delgada. .

- Arcilla gruesa:

5

Tierra areillosa.
Arcilla pura. .

Tierra de jardin. .

Tierras de labor. , . .

(= =] [=r} < (=] L= (] =4 ~I = (==} {== 7

j 1
La tenacidad de un suelo, no estd siempre en razou
directa de su facilidad de retener el agua; la tierra
caledrea fina y el. mantillo, que gozan enalto grado
mas que la arcilla todavia de la propiedad de retener
el agua, tienen' sin embargo mucha menos tenacidad
v adherencia que esta tltima, “constituyendo por lo
tanto ‘terrenos en.estremo ficiles de trabajar. Los
suelos ligeros y arenosos adquieren alguna tenacidad
con lahumedad; la arena seca carece absolutamente
de ella; pero varia nolablemente cuando estd hiiméda,
: La adherencia de la tierra, es mucho mejor traba-
Jalda con instrumentos de madera, que con los de
hierro; cuanto’ mas arcillas contengan las tierras,
tanto mas adherentes serdn. 7 ]

La adhesion se disminuye con las heladas, sobre
todo en tierras recientemente labradas; en este es-
tado se hace fdcil de removerla' y desmenuzarla, Si-
guiendo y examinando los efectos de este fendmeno
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espuestas 4 las heladas, se‘dgjan'luegb secar, poco d
poco, en una habitacion con otros pedazos de las mis-
mas tierras, que no -hayan sido espuestos al efecto de
las heladas, puede sin gran trabajo apreciarse su te-
nacidad, por los métodos esplicados.

Hemos visto alguna vez disminuir mitad por mitad -
la cohesion de terrenos espuesios & la accion del
hielo. La cohesion de la arcilla baja de 68, 8 graﬁus
4 45, algunas de 33 & 20. La arcilla pura llega hasta
deshacerse en polvo bajo la simple presiin de los
deldos, resultado que no seria posible conseguir, si esta
misma arcilla no se secara 4 beneficio del hielo.

La humedad es necesaria para que se verilique este
fenémeno, porque tierras enjutas, por otra causa que
por él, no pierden grado alguno de adhesion.

Para esplicar esle hecho habremos de observar que
el hielo ‘ocupa mas espacio que el agua que lo pro-
duce; y que por consiguiente, las particulas de él

sobre pequefias ‘porciones de diferentes tierras que,

que se encuentran entre las moléculas térreas se
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estdn apartadas y desunidas, Esla segregacion, en?;:
vo, no es duradera. La tierra labrada muz hien uu;_
pues de deshelada adquiere de nuevo la mzsnl“a a(ove_
_sion que antes. De aqui podemos de%ucn opre -
chosas que son las labores de otoli, pf)trqa 2 :
helada, producida mas tarde, & una tempera ufra S
ferior 4 cero, puede penetrar mucho mas pro unc'E :
mente en el corazon de las ticrras; la masa de estas
ge hiela entonces mejor, siendo ¢sto causa{, dni q?f
conserve por mas tiempo su porosidad hasta la prr
magre:rlal.egando esla, las labores no son tan‘ L’:uiei:
porque, verificadas con 2lguna humedad, hacen pe
der 4 1a tierra la porosidad que ha}bm adqmnfdo c;g
las heladas, porosidad que venia & ser el origen de
la fecundidad, por la propiedad de absor(?i,m‘l de esta,
que la hacia impregnarse de goses atmosféricosy con-
i la_vejetacion. ;
ve?g‘]é:sss consij(lei”abies puede acarrear al labrador
arar sus’ terrenos arcillosos, en_primavera, cuando
astén todavfa impregnados- de una humedad sup_e{:fa-
bundante, porque llegando & seearse en segu.dj,
perdida su porosidad, se endurecen hasta el punto de
se sembrar en el otoio. :
mLTS:J;iidad y la consistencia de un suelo Pueden
tambien disminuir ‘considerablemente queméndolo,
como en algunas partes sg practica.
Una simple desecacion es Susc?ptlblfz de desagregar
Jos suelos arcillo-caledreos. La razon de esto e_s que
la arcilla se vuelve entonces esgongosa_y absorw:nlte.
Higroscopividad 6 permeabilidad del suelo. fi?(n 1 Ey(;
groscopicidad se entiende la mayor 6 mesor dGl] a
que tiene una tiera de saturarse dc'aglua, StIl.de_]di Aque
se evapore despues de dicha saturacion. Pm‘a F(,'lipro:
bar esta propiedad, se toman 20 gramos de fierra seca
da en Ia estufa, y se ponen en un filtro de papel n?e es-
traza con un embudo de cristal, sobre un fraseo 6 ho-
tella. Se. echaagua hasta saturar la tierra; se‘ dube
filtrar y cuando ya no caen gofas, sepesa el filtro con

su contenido. Quitando de esle peso el del filtro 13107
jadoy las 9() gramas de la tierra seca, el resto serd lat

cantidad de agua contenida.
De esta manera se tiene para el
peso dela tierra. ... ... . EQD
para el filtro mojade. . . .% . . 56
Tierra saturada’ de aguay filtro ~
mezelado. o . oL 72?0
Agua absorvida por la tiefra. .. 350
Sean 0, 50 del peso de la tierra. . 100

Cualquiera comprenderd cuan til es la permeabi-

lidad del suelo, 4 favor de la cual lleg_a hasta la estre~
midad esponjosa de las raicillas capilares el agua, la
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ses. La esperiencia acredita la impurtancia yla venla-
ja de tener las tierras bien muihdfxs para la‘s plantas
anugles, v de cbriar y dividir la tierra por cima d_e }as
raices de los Arboles, 4 fin de abrir paso dlos prineipios
fecundantes necesarios & estas raices, para llevar_ la
savia, las sales y demas materias hasta lo mas alto dle
103 gigantescos vejetales, verdaderos protectores dela
existencia de la especie humana sobre la tierra. |
Las esperiencias de hygmcnspici'glad, son_en esire=
mo fdciles de ejecutar como. lo-hemos indicado ya,
yeomo lo podemos ver por el sigmente ejemplo. :
Se toma un peso igual de dos 6 tres. clases de tier-
ras diferentes, como 1 kilogramo, por egemplo: cada
ana de ellas se deslie en un litro de agua,se Ie‘echa
sobre un tamiz separado. Pucstos !ue_gp estos ‘tammes i
nivel sobre unos atravesaiios, se riegan suceswameutf!
con 10 litros de agua, Leniendo c_uid_gldﬂ de que gl ni-
vel se pierda poco, y apla}ﬂ.&ndo de tiempo en t}et}zipg
la superficie con una espamla'_ de madera. La.r':][.n eé:
con que se verifique. ,'u‘ﬁlzgacrfovne del agua, i mar}’
los dos esteemos de peﬂneabmdad del suelo. PO.[‘ al._
arena pasard el liquido tan -presto como -en ella c(;nga,
las arcillas plésticas, porel contrario, dejardn & uras
‘penas pasaralguna Gue’otra gota.
I)Ellja E-Ecultad fle absorher el agua es, como ya sal‘Je-
mos, una de las mas importantes que pueden tencr la
‘_ ;" i‘s- + . - L3 . ;
‘mTromando 500 gramas de la tierra yemo;ada. fie la
manera indicada, cuyo peso se comprobard; pomo_,ndu-
la & secar en un horno despues de sac:,ado el - pan-
Cuando la desecacion es eompleta, gsdeclr que e]-.pcs‘o
no puede ya mengu:arlac!;fefenclg del de la 11611;13
mojada, al dela tierra seca, serd el del agua qu:e ent ‘e-
pida por dicha tierra, de manera que sl las 500 gr a;-
mos de lierra remojada, se. encuentran despues de
spoa esta reducidald 400, diremos que las 400 gramos
habian retenido 4100 de agua, 0 sea 235 por 10_0. s
‘De esta manera se deducen los resultados sigaicu=
tes de diversas operaciones. -

Arena Siliced. v v i vieinte o 28
Arena caleared.. » = s o ¢ voor 29
Arcilla delgada. . o 0w o n ... 40
Arcilla compuesta 6 pura. . . . . 56
Tierrasareillosas . « « o v v v o e 60
Arcillasin arena. . « o+ s o o0 70
'Tierra caledrea fina. « -« o ¢ v 85
" Tierra de jardin: = .. ee e oo . 89
Tierras de labor. « .. . e s

Magnesia carbonatada. . . . ... . fi:“)ﬁg
Mantillo (humus) . .. .« - oo -

disoluciones nutritivas 6 estimulantes, el aive y los ga-

indica: renasTetienen
Este cuadro nos indica: 1.° que las me_nas,ret :

dad. ;Quién no ha visto crecer juncos y otras plan-

100 son tierras secas; 4 menos de esia eantidad se

; SUE

la menor cantidad deagud, (de 20§30 por 100); 2.°

que las tierras arcillosas retienen tanto manos agua
cuanto mas arena contienen; 3.° quela cal carbona-

lada absorbe fanta mas agua cuanta mas dividida est4i

4,% que el 'manlillo retiene mayor eantidad que todas
las demas tierras si esceptuan la magnesia. carbona-

tada que hien que nunca se encuentra pura en los sue-

los, los hace propios para absorver una gran cantidad
de liguido : :
Frescura se llama 4 aquel estado en que la tierra
sin estar demasiado liimeda, ni demasiado seca, con-
serva en todas estaciones la cantidad de agua conve-
niente para que la vejetasion confinue sin cesar su
accion.
Un terreno, aunque muy hygrosedpico 6 permeable
puede muy bienno ser fresco; puede ser htmedo Y
retener poco agua. Esto no depende de que su facul-
tad de filtracion sea mayor ¢ menor, porque esta pro-
piedad se confunde con la hygroscopicidad) y se en-
cuentra en sentido inverso de esta, depende del espe- -
sor de la capa permeable, de su inclinacion, de s sic
tuacion con respecto 4 los terrenos que la circun-
- dan, y en fin, del estado meteoroldgico de la locali-

tas ‘de terrenos hiimedos, en’arena, y vice-versa?.
Entences praeba cufin diffcil es determinar el estado
verdadero de humedad de un terreno, .

Para conocerlo con alguna precision, tomaremos
una porcion de tierra 4 33 centimetros de profundi-
dad, la pesaremos inmediatamente, y la pondremos
en seguida 4 secar al horno 6 estufa con un calor de
100 grados; la diferencia del peso despues de fria,
nos dard la cantidad de agua que contenia Ja tierra.
Para que esta sea'lo que llamamos sana, es menesfer
que dos ¢ tres dias despues de las mayores lluvias, no
posea arriba de la mitad de su capacidad hygroseé-
pica y que en el mes de agosto, despues de ocho dias
de sequfa, contenga al menos 10 por 100 de su peso.

Las tierras que 4 33 centimetros de profundidad
retienen habilualmente una cantidad de agua equiva-
lente de 15 4 23 porciento de su peso, son reputadas
tierras frescas; las que conservan menos ds 10 por

empieza 4 agostar la yerha, S

" Regla géneral: cuanto mas compacta-sea la tier-
Ta fuerte,y -cuanfa mas dificultad, por eonsiguiente
tenga en ser penetrada del aire, tanio mas perju-
dicial le serd la demasiada abundancia de agua. Una
tierra bien labrada conserva mas tiempo su frecura en
las capas inferiores. La razon es que, rota la continui-
dad, la capilaridad de las tierras en la superficie no
se ejerce & cosla de:las capas inferiores, las cuales]
pueden conservarse freseas, al paso que se sequen las
primeras,
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APTITUD DE LAS TIERRAS PARA SECARSE.

Esperimentos hechos sobre diversas clases de tier—
ras han demostrado que para adquiric dicha actitud
| siguen el 6rden inverse de su hygroscopicidad; asi

para suelos situados de la'misma manera, la medida
de esfa Gltima vendria 4 ser igual que la de la faeul-
tad de ‘sccarse; esta propiedad es muy interesante da
conocer; pues ficilmente se comprende que los suelos
que menos tardan en hacerlo 'son los mas secos y mas
célidos, débiendo recibir abones adecuados 4 su eali= :
dad. Del mismo modo, habrd que hacer lo necesario .
para dar 4 los terrenos que retienen demasiado tism-
Po las aguas pluviales, 1a facilidad de enjugarse.

De apreciar esta propiedad hay varios modos: une
de ellos serd calcular, porla pérdida del peso, que
durante un espacio igual de tiempo, y espuestas al
mismo aire, sufren las tierras cuanta humedad deja
cada una que se evapore sobre la cantidad en ella
contenida. Otro modo serd poner 4 enjugar la tierra,
sobre unos tamices, como lo hemos citado para las
esperiencias de permeabilidad. Tomando, por ejem-
plo, de cada’ clase de tierra 200 gramos, se estende—
rdn durante 5 horas en capas igualmente delgadas
sobre un plato, despues de lo cual se'pesardn de nue-
vo. 8i las 200 gramos contenian 120 de agua y han*
perdido 60, se calculard da esta manera 420, ha de-
jado perder 60, y 100 habrian dejado perder 50. Este
ensayo aproximalivo ofrece los resultados siguientes:

7 Arenassilicea TN o0 00T NSS4
Arena caledrea, . .. ... . 759
Arctllapobre ., ., ., ... 52
Arcilla compacta . . . , 45 17
Tierra arcillosa. .

Arcilla sin arena. . . .
Cal fina carbonatada, . 28

“Tierra de jardin. ., , , 24 3

Tierras de labor . ., . . . _ gﬁ
Magnesia carbonatada. . . . 10 8 . -
Mantilioy . 5oe o g s - 208

Segun estos resultados debemos observar: 1.° Que
las arenas siliceas y calcdreas dejan evaporar el agua
con mayor facilidad, formando de consiguiente terre-
nos secos y célidos: 2.° Que Ia cal carbonatada obra
de diferente manera, segun la manera con que se en-
ruentra formando parte del suelo. En efecto, la arena
calcdrea constituye un terreno célido, en tanto que la ®
tierra calcdirea retiens mucho tiempo el agua, mas
aun que la-arcilla. Esto no obstante, debemos prefe-
rirla 4 12 arcilla, porque su accion sobre los cidos
le dé una influencia quimica muy 7til para el manti-

llo, quedando ademés siemnpre suelta, ¢ sea lijera: 3.°




